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Oppgave 1. Teoretisk del (1 time)

1. Bruttofortjeneste og avanse
a. Hva er bruttofortjeneste?
b. Hva er avanse?
c. Forklar hensikten med begrepene.

Bruk gjerne eksempler.

2. Utbetaling, kostnad og utgift
a. Forklar begrepene utbetaling, kostnad og utgift.
b. Forklar hva faste, variable, direkte og indirekte kostnader er.
c. Det brukes ogsa undergrupper av disse kostnadstypene. Forklar noen av dem.
d. Hva er hensikten med oppdeling i kostnadstyper?

Bruk gjerne eksempler.

3. Innbetaling, inntekt og budsjett
a. Hva er forskjellen pé inntekt og innbetaling?
b. Hva er et likviditetsbudsjett og hva er hensikten med a bruke et slikt budsjett?
c. Kan en bedrift ha gode resultat (tjene godt med penger) og likevel gé konkurs?
Begrunn ditt svar.

Bruk gjerne eksempler.

4. Driftsregnskap og kalkulasjon
a. Hva er et driftsregnskap?
b. Hva er forskjellene pé en bidragskalkyle og en selvkostkalkyle?
c. Hvakan en bedrift bruke disse to kalkuleringsmetodene til?

Bruk gjerne eksempler.

Oppgave 2. Analytisk del

I denne oppgaven finner du 4 grafer og et likviditetsbudsjett. Forklar grafene og
likviditetsbudsjettet og kommenter kort sentrale begrep relatert til grafene og
likviditetsbudsjettet.

Besvar i tillegg folgende spersmal om likviditetsbudsjettet:
Hva vil skje med bedriften dersom den ikke gjor tiltak i forhold til det oppsatte
likviditetsbudsjettet?

Nar du svarer pa denne oppgaven:
Marker tydelig nummeret pa grafen og likviditetsbudsjettet i ditt svar, for eksempel Oppgave
2, 1 Differanseenhetskostnader, Oppgave 2, 2 Dekningspunkter 1, osv.
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1. Differanseenhetskostnader
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2. Dekningspunkter 1
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3. Dekningspunkter 2

Dekningspunkter
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4. Dekningsdiagram
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5. Likviditetsbudsjett

Likviditetsbudsjett (innbetalinger — utbetalinger)

Januar Februar Mars SUM

Innbetalinger:

Fra kunder 1106 025 1066 373| 1079955 3252353
Laneopptak 50 000 50 000
Sum innbetalinger 1156 025 1066373 1079955 3302 353
Utbetalinger:

Til leverandgrer 690 000 701 943 671811 2063754
Lenn 197 416 197 416 197 416 592 248
Arbeidsgiveravgift. 65 350 62 352 127 702
Husleie ) 11000 11000 11 000| 33 000
Andre driftskostnader 7 256 - 7236 7 256 21 768
Bilkostnader ‘ 11458 11458 11458 34374
Renter og avdrag | 32000 | 32000
Mva 165 000| 165 000
Kjgp varebil 215 000 | 215 000
Sum utbetalinger 1197 480 1126 073 961 293 3 284 846
Innbetalinger - Utbetalinger|  -41455|  -59 700 118 662 17 507
Likviditetsreserve IB 50 000 8 545 51 155 50 00Q
Likviditetsreserve UB 8 545 51 155 67 507 67 507
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Oppgave 3. Regnedel

Pippa Computers produserer datamaskiner som brukes i store organisasjoner. Selskapet
benytter tilleggskalkulasjon etter selvkostmetoden i sin produktkalkulasjon. Kalkylen er
basert pa aktiviteten i en normalperiode.

Direkte material kr 5 000 000
Direkte lonn i tilvirkningsavdelingen kr 2 000 000
Direkte lenn i monteringsavdelingen kr 4 000 000
Indirekte kostnader i innkjeps og materialavdelingen kr 500 000
Indirekte kostnader tilvirkningsavdelingen kr 400 000
Indirekte kostnader i monteringsavdelingen kr 600 000

Tilleggssatsene kalkuleres pa grunnlag av felgende fordeling:
- Innkjeps- og materialkostnadene som prosenttillegg pa direkte material
- Indirekte kostnader i tilvirkningsavdelingen som prosenttillegg pa direkte lonn
- Indirekte kostnader i monteringsavdelingen som prosenttillegg pa direkte lenn

Vis utregningene nar du svarer pa spersmélene under.
a) Beregn tilleggssatsene for de ulike avdelingene.

Bedriften produserer flere produkter. Bedriften har produsert 2000 enheter av datamaskinen
“Perfekt”. Dette tilsvarer bedriftens normalproduksjon. Bedriften har ikke lager av varer i
arbeid.

For hver produsert datamaskin av typen “Perfekt” gikk det med direkte material for kr 5000,
direkte lonn i tilvirkningsavdelingen pa kr 1 600 og direkte lonn i monteringsavdelingen pa kr
3 500.

b) Sett opp selvkostkalkylen for produktet.

c) Idet ovenstdende oppsettet er ikke indirekte kostnader for salgs- og
administrasjonsavdelingen tatt med. Hva er vanlig grunnlag for a beregne disse
kostnadene?

d) Tilleggssatsen for salgs- og administrasjonssatsene settes til 10 %. Hva er disse
kostnadene for bedriftens totalproduksjon og for hver enkelt enhet av datamaskinen
“Perfekt”?

e) Pippa Computers beregner seg 25 % fortjeneste. Hva blir prisen for en ”Perfect”
datamaskin?
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Vedlegg: Formelsamling.
Avanse og bruttofortjeneste

Avanse i kroner = Salgsinntekt — varekostnad
Avanse i prosent = (Avanse i kroner/varekostnad)*100
Bruttofortjeneste i kroner = Salgsinntekt — varekostnad

Bruttofortjeneste i prosent = (Bruttofortjeneste i kroner/Salgsinntekt)* 100

KRYV-analyse

DG = (Dekningsbidrag/Salgsinntekt)*100

NPO ikr Faste kostnader/DG

NPO i enheter = Faste kostnader/db pr. enhet

Sikkerhetsmargin i kroner = Omsetning — NPO i kroner

Sikkerhetsmargin i prosent= [(Omsetning i kr — NPO i kr)/Omsetning i kr]*100
NPM = (FK + malsatt resultat)/DG

Lennsomhet
Driftsmargin i % = Driftsresultat*100/Driftsinntekter

Bruttofortjeneste i % = Bruttofortjeneste* 100/Salgsinntekter



